

# Los Tiempos



www.lostiempos.com

AÑO LXXXI - N° 20.011

COCHABAMBA, JUEVES 21 DE AGOSTO DE 2025

EDICIÓN DE 20 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 6.50 - RESTO DEL PAÍS Bs 7



**Mundo**  
PÁGINA 2

**Israel contra Gaza**  
El Gobierno moviliza más de 60 mil reservistas y deja de lado la propuesta de tregua.

**Mundo**  
PÁGINA 2

**Brasil vigila buques**  
EEUU envió navíos militares a la costa de Venezuela para detener el "flujo de drogas".

**Doble Click!**  
PÁGINA 12

**La hija del cóndor**  
El filme de Álvaro Olmos estará en el Festival de Cine de Toronto.



## El TSE requiere de Bs 200 millones para el histórico balotaje entre Paz y Tuto

**Pedido.** El Tribunal Electoral envió su solicitud al Ministerio de Economía.

**Dato.** Hasta el 3 de septiembre deben ratificar o declinar su participación. **Pág. 4**



### Prevén que la nueva terminal de buses esté lista en 2025

El alcalde suplente Diego Murillo constató ayer que la obra tiene un 80% de avance durante una inspección organizada por los inversionistas del proyecto. **Pág. 9**



**TRIUNFO**

### Bolívar está en cuartos de final de la Sudamericana

La Academia venció ayer al Cienciano, en Cusco, por 0-2 con goles de Cauteruccio y Batallini. Ahora, los celestes "tocan el cielo con las manos", porque están entre los mejores clubes de la región. **Pág. 7**

Foto: ABI

## Ante inminente propagación de incendios, declaran emergencia

**Tunari.** Bomberos, soldados y funcionarios sofocaron el 90% del voraz incendio.

Con el decreto, el Gobierno podrá destinar más recursos a la atención de incendios y permitirá que los gobiernos locales hagan ajustes presupuestarios. **Págs. 9 y 11**



**ADEMÁS**

**Deportes**  
Wilstermann pierde ante Independiente por 2-1  
- Pág. 8 -

**País**  
Luis Fernando Camacho se desmarca de la segunda vuelta  
Pág. 3 -

# Israel inicia sus operaciones para tomar Gaza tras movilizar a 60 mil reservistas

**Ofensiva.** El Gobierno llama a filas a 60.000 reservistas mientras Netanyahu deja de lado la propuesta de tregua aceptada por Hamás

JERUSALÉN  
Agencias

Israel ya ha iniciado las primeras fases de su anunciada ofensiva en Ciudad de Gaza después de emitir alrededor de 60 mil órdenes de reclutamiento para soldados en la reserva. Tras la aprobación del plan por parte del ministro de Defensa, Israel Katz, el portavoz militar israelí Effie Defrin ha anunciado ayer que los soldados están en marcha y que, tras un enfrentamiento con Hamás, ya controlan las afueras del municipio.

“Como parte de los preparativos para la siguiente fase de la operación, esta mañana (por ayer) se emitieron aproximadamente 60 mil órdenes de reclutamiento para reservistas”, ha escrito en su cuenta de X el portavoz en árabe del Ejército israelí, Avichay Adraee, que ha añadido que 20 mil reservistas previamente movilizados recibirán notificaciones para extender sus órdenes de servicio.

Más tarde, Defrin ha indicado que “las operaciones preliminares y las primeras fases del ataque contra la ciudad de Gaza” estaban en marcha y que “las fuerzas de las FDI ya controlan las afueras de la ciudad”. Previamente el



Las tropas israelíes conducen un tanque cerca de la valla fronteriza de Israel con la Franja de Gaza. YAHOO.COM

Ejército había comenzado los preparativos para expandir la ofensiva con el despliegue de tropas en Yabalia, al norte del enclave, y en el barrio de Zeitún, donde los ataques se han intensificado desde que, hace casi dos semanas, el gabinete de seguridad israelí aprobó la conquista de Gaza y otras zonas costeras.

Estos planes obligan desplazamiento hacia el sur de más de un millón de personas, algo de consecuencias “catastróficas” según las ONG. Un oficial israelí ha precisado que la operación se desarrollaría en varias fases y varios me-

dios israelíes recogen que los combates podrían prolongarse hasta principios de 2026.

Mientras, Israel acelera sus planes de ocupación también en el este de su territorio. Ayer ha aprobado definitivamente el polémico plan para expandir los asentamientos junto a Jerusalén Este, en la zona conocida como “E1”, que impediría el acceso a la ciudad desde la Cisjordania ocupada y dificultaría el establecimiento de un Estado palestino contiguo.

En un comunicado, el ministro de Finanzas y colonización de los territorios palestinos ocupados,

confirmado la decisión de la Administración Civil israelí y ha señalado que “borra en la práctica la ilusión de los ‘dos Estados’ y consolida el control del pueblo judío sobre el corazón de la Tierra de Israel”.

“El Estado palestino está siendo borrado de la mesa no con eslóganes, sino con acciones. Cada asentamiento, cada barrio, cada vivienda es un nuevo clavo en el ataúd de esta peligrosa idea”, ha asegurado Smotrich, uno de los impulsores de la colonización de los territorios palestinos ocupados.



Giuseppe Cavo Dragone, presidente del Comité Militar de la OTAN. WIKIPEDIA

## 32 jefes de defensa de la OTAN ratifican su respaldo a Ucrania

REDACCIÓN CENTRAL  
Agencias

Los 32 jefes de Defensa de la Organización del Tratado del Atlántico Norte (OTAN) confirmaron ayer su respaldo a Ucrania y subrayaron la prioridad de alcanzar una “paz justa, creíble y duradera” para ese país, según informó el presidente del Comité Militar de la OTAN, Giuseppe Cavo Dragone, en redes sociales al término de la videoconferencia mantenida por los mandos militares de la alianza atlántica.

El encuentro se produjo en un momento en que se intensifican los contactos diplomáticos para intentar poner fin a la guerra desatada por Rusia hace más de tres años.

En el intercambio, Cavo Dragone destacó “un excelente y sincero debate” entre los altos mandos y confirmó el apoyo aliado a Ucrania frente a la invasión

rusa. Según el presidente del Comité Militar, “la prioridad sigue siendo una paz justa, creíble y duradera”. El comandante Supremo Aliado en Europa (Saceur), el general estadounidense Alexus Grynkewich, participó por primera vez en la cita y expuso una actualización “excelente” sobre el panorama de seguridad en el territorio ucraniano.

Cavo Dragone agradeció la “participación siempre proactiva” de los países miembros y reiteró la unidad tangible de la alianza. También recordó a quienes combaten en el terreno. “Nuestros pensamientos están con los valientes compañeros y compañeras de armas. Elogiamos su incansable valentía en la defensa de su patria”, señaló.

La comunidad internacional vigila el desenlace de estos esfuerzos diplomáticos en medio del persistente reclamo ucranianos.

# El Ejército de Brasil monitoriza los buques de Estados Unidos en el Caribe

**Conflicto.** Trump envió tres navíos militares a la costa venezolana con el pretexto de “detener el flujo de drogas” del país a Estados Unidos

RÍO DE JAN EIRO  
Agencias

El Gobierno y el Ejército de Brasil monitorizan el movimiento de buques estadounidenses hacia una zona cercana a Venezuela, tras una orden del presidente Donald

Trump. Según el portal UOL, por ahora, es improbable que el gigante sudamericano intervenga o emita comentarios.

Trump envió tres navíos militares a la costa venezolana con el pretexto de “detener el flujo de drogas” del país a Estados Unidos y



Las unidades navales estadounidenses en el Caribe. INFODEFENSA.COM

amenazó con usar la fuerza, días después de duplicar la recompensa por la cabeza del mandatario Nicolás Maduro a 50 millones de dólares. Las embarcaciones aún no han llegado.

Según fuentes militares, citadas por el sitio, la información de las autoridades castrenses, al menos momentáneamente, es que las tropas estadounidenses se encuentran en el mar Caribe, en aguas internacionales. Pero la señal generó alarma.

Funcionarios del Gobierno, siempre de acuerdo con el portal, consideran que Trump suele ser “pura voz y pocas pala-

bras”, pero en esta ocasión aún no es posible hacer una evaluación, dada lo imprevisible de las decisiones del republicano.

En el Palacio del Planalto, sede del Poder Ejecutivo, persiste la preocupación de que la amenaza de agresión cuestione el discurso de soberanía.

La evaluación es que, aunque lejos de Maduro, el presidente Luiz Inácio Lula da Silva no puede permanecer en silencio si la crisis se intensifica, dados los estrechos vínculos de Caracas con Brasilia y su insistencia en que Sudamérica es “un continente de paz e independencia”.

# Unidad ratifica apoyo a Paz y Camacho se desmarca para la segunda vuelta

**Campaña.** Rodrigo Paz, del PDC, consolida apoyos sociales y políticos, mientras Jorge Quiroga intensifica su búsqueda de alianzas en la carrera hacia la Presidencia

.....  
TATIANA CASTRO E.  
Los Tiempos

Los candidatos del Partido Demócrata Cristiano (PDC), Rodrigo Paz, y de la Alianza Libre, Jorge Quiroga, deben sumar votos y alianzas para ganar en la segunda vuelta y asumir la Presidencia de Bolivia. En ese contexto, Luis Fernando Camacho, gobernador electo y líder de Creemos, anunció que no respaldará a ninguno de los dos candidatos.

El líder de Autonomía por Bolivia (APB) Súmate, Manfred Reyes Villa, tampoco formalizó su apoyo a algún candidato; únicamente manifestó su simpatía por Paz y Quiroga, al tiempo que mostró discrepancia con sus respectivas fórmulas vicepresidenciales.

## Ratifican apoyo

La alianza Unidad, encabezada por Samuel Doria Medina, ratificó su respaldo a Rodrigo Paz sin compromisos de cogobierno. Mientras tanto, Quiroga enfrenta el desafío de ampliar su base de apoyo y construir alianzas sólidas en el corto tiempo que resta para la elección.

En paralelo, organizaciones sociales históricamente ligadas al Movimiento Al Socialismo (MAS) comen-

## DATOS

### Evista decidirán postura el viernes

El senador evista Leonardo Loza informó ayer que su bloque se reunirá este viernes en Lauca Ñ, Trópico de Cochabamba, en una ampliada nacional para analizar la coyuntura política tras las elecciones generales del 17 de agosto y a definir una postura en torno a la segunda vuelta prevista para el 18 de octubre.

“El viernes, tenemos nuestra reunión ampliada nacional en la Lauca Ñ para hacer una evaluación acerca de estas elecciones generales”, señaló el político.

zaron a migrar hacia la candidatura de Paz y su compañero de fórmula, Edman Lara, reconfigurando el mapa electoral. Camacho afirmó que el “objetivo histórico” de derrotar al masismo ya se cumplió en la primera vuelta y, en una carta pública, declaró su neutralidad en el balotaje entre Paz y Quiroga. “El pueblo boliviano ya ha demostrado una altísima conciencia democrática para elegir libremente”, escribió.

Por su parte, el vocero de Unidad, Marco Fuentes, confirmó que el respaldo a Paz es

“sin condiciones ni compromisos políticos” y exigió al Tribunal Supremo Electoral (TSE) la organización de un debate vicepresidencial para contrastar propuestas frente a la crisis económica. La bancada legislativa de Unidad, añadió, solo apoyará proyectos “serios y responsables” y no respaldará medidas “demagógicas”.

La mayor sorpresa provino de las bases sociales: campesinos, mineros auríferos, transportistas y sectores obreros que hasta hace poco eran parte del MAS anunciaron su respaldo a Paz. Los ponchos rojos, la Central Obrera Regional (COR) de El Alto, la Federación de Cooperativas Mineras Auríferas (Ferreco) e incluso dirigentes del transporte se pronunciaron a favor del PDC. “La base se ha ido con Rodrigo Paz, quienes han dado la mejor opción para nuestras comunidades”, declaró un representante campesino.

A estos apoyos se sumaron sectores arcistas que rompieron con la línea de Luis Arce, como la Confederación Sindical Única de Trabajadores Campesinos de Bolivia (CSUTCB), la Federación Tupac Katari y nuevamente Ferreco, que anunciaron su adhesión al binomio Paz-Lara.



Rodrigo Paz en el cierre de campaña, en La Paz. RRSS

## Los candidatos seguirán la carrera electoral

.....  
REDACCION CENTRAL  
Los Tiempos

Jorge Tuto Quiroga, el candidato a la presidencia por la Alianza Libre que irá a la segunda vuelta electoral contra Rodrigo Paz del PDC, dejó en claro que no declinará su can-

didatura como le “sugirieron” algunos personajes políticos, como Jaime Dunn.

“Me tienen que matar para sacarme de la segunda vuelta. Tengo la solución, tengo la capacidad, sé lo que Bolivia necesita”, sentenció al ser consultado al respecto en

entrevista con Bolivisión.

Tuto, en ese sentido, afirmó que no tiene ningún miedo, pero sí preocupaciones por el país. “Preocupaciones por el país tengo, miedo ninguno, nunca jamás”, aseveró.

Por otro lado, Quiroga se refirió a los resultados de las elecciones generales y señaló que no le sorprendió el haber sido elegido para ir a una segunda vuelta junto a Rodrigo Paz.

# Tuto fortalecerá campaña donde hubo “debilidad”

**Estrategia.** Jorge Quiroga apunta a recuperar terreno en occidente y áreas rurales, reforzando su mensaje

.....  
REDACCION CENTRAL  
Los Tiempos

La Alianza Libre se alista para encarar la campaña rumbo a la segunda vuelta ante el Partido Demócrata Cristiano (PDC). Libre, que postula a Jorge Tuto Quiroga a la presidencia, adelantó que la estrategia de campaña no cambiará en gran medida respecto a

la primera fase, aunque reforzarán el discurso de superar la crisis del país y visitarán los lugares donde mostraron “debilidad”.

“Tuto seguirá recorriendo con un mensaje de esperanza y alternativa de una Bolivia posible, de construir y salir de la crisis económica, lejos de estribillos, gritos e insultos. Somos un proyecto que tiene

un rumbo marcado”, afirmó Tomás Monasterio, vocero de Libre, a Urgente.bo.

Monasterio destacó que la campaña de cara a la segunda vuelta mantendrá la tónica de cercanía territorial. “Nuestra campaña va a reforzar el mensaje de que Tuto va a seguir caminando, va a seguir caminando a pie. Y no lo hizo en vagonetas con billeteras millonarias, no lo hizo pagando encuestas ni periodistas ni líderes de opinión: lo hizo a pulmón”, señaló.

José Maldonado, también



Casa de campaña de Libre. RRSS

vocero de Libre, aseguró que la propuesta no variará, pero sí se reforzará la presencia en lugares donde la organización mostró debilidad.

“Vamos a entrar con más fuerza a los lugares donde hemos tenido debilidad -hay que saberlo reconocer- y vamos a entrar con un replanteamiento y fortalecer esos lugares”, indicó.

Quiroga obtuvo un bajo porcentaje en el occidente y áreas rurales. “No podemos cambiar una propuesta que se presentó y trabajó en dos semanas. Vamos a acoger algunos planteamientos que nos den sectores donde descendimos. Vamos a ir a zonas rurales”, agregó.

# Rodrigo Paz y Tuto Quiroga deben medirse en debate de cara al balotaje

**Logística.** La organización del proceso electoral demandará 200 millones de bolivianos; habrá propaganda política; sorteo y capacitación de jurados; pero no se modificará el padrón

.....  
TATIANA CASTRO E.  
Los Tiempos

Rodrigo Paz, candidato del Partido Demócrata Cristiano (PDC) y Jorge Quiroga, de la Alianza Libre, protagonizarán el próximo 19 de octubre el primer balotaje presidencial en la historia democrática de Bolivia. Se definirá quién conducirá el país durante los próximos cinco años, en un proceso sin precedentes marcado por el alto costo económico, la vigilancia internacional y un debate clave entre los dos finalistas.

Paz y Quiroga irán a segunda vuelta luego de que ninguno de los candidatos superó el 50 % de los votos válidos ni registró una ventaja de 10 puntos porcentuales como prevé la Ley del Régimen Electoral y la Constitución Política del Estado.

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) confirmó la realización de un nuevo debate presidencial entre Paz y Quiroga, que se prevé entre 8 y 10 días antes de la elección. La instancia busca promover un voto informado y transparente, especialmente tras una primera vuelta caracterizada por la dispersión de propuestas y escasa confrontación programática.

Jorge Quiroga ya confirmó su participación en el encuen-

## APOYO

### Facción del PDC suma apoyo a Paz

Tras los comicios generales y el primer lugar que ocupa en el cómputo el Partido Demócrata Cristiano (PDC), una facción de este frente, que se oponía a su participación en las elecciones, retrocedió. Ahora retiró las demandas presentadas y expresó su respaldo al binomio Rodrigo Paz y Edman Lara, que irán a segunda vuelta con la alianza Libre.

Antes, Marcel Rivas solicitó que Rodrigo Paz se retire de los comicios generales.

tro, solicitando que no coincida con el cierre de campaña. Rodrigo Paz, aunque aún no se pronunció oficialmente, ha sido constante en debates anteriores y se espera que asista nuevamente.

### Hay un plazo fatal

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) confirmó también que ambos candidatos tienen hasta el 3 de septiembre para ratificar o declinar su participación en la segunda vuelta. En caso de que una de las fórmulas se retire antes de esa fecha, la otra será proclamada automáticamente como ga-

nadora, conforme al artículo 53 de la Ley 026 del Régimen Electoral. Si lo hacen después, serán sancionadas.

En cuanto al desarrollo técnico, la segunda vuelta mantendrá el mismo padrón electoral que se utilizó el 17 de agosto. Sin embargo, se sortearán nuevamente los jurados electorales y la ubicación de los binomios en la papeleta, garantizando imparcialidad en la organización.

También se aplicarán las mismas normas para la campaña y la difusión de estudios de opinión o encuestas.

### Observación internacional

La Unión Europea (UE) a través de sus observadores anunció que acompañará esta inédita segunda vuelta.

Su misión de observación valoró la transparencia del proceso electoral y destacó la amplia participación ciudadana. "Estamos comprometidos a permanecer hasta el final", afirmó el jefe de misión, Davor Stier, desde La Paz.

El respaldo internacional y el mensaje de diálogo lanzado por el Parlamento Europeo después de los últimos comicios en Bolivia buscan aportar a la superación del clima de polarización política que ha marcado los últimos años en Bolivia.



Los candidatos a segunda vuelta, Rodrigo Paz y Jorge Quiroga. APG

## Habrán sanciones para el que renuncie tarde

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) recordó que las organizaciones políticas que decidan declinar su participación en la segunda vuelta de las elecciones generales deben hacerlo con

al menos 45 días de anticipación a la jornada de votación. Caso contrario, serán pasibles a sanciones establecidas en la Ley del Régimen Electoral 026 y en los reglamentos de la institución.

Los vocales Gustavo Ávila y Tahuichi Quispe remarcaron que el inciso c) del artículo 53

de la normativa es claro: si una de las dos fórmulas en competencia comunica oportunamente su retiro, la segunda vuelta se suspenderá y la otra candidatura será proclamada ganadora. Sin embargo, si la declinatoria ocurre fuera del plazo establecido, el partido responsable enfrentará medidas sancionatorias.

La disposición busca garantizar la estabilidad del proceso y evitar maniobras de último momento.

## TSE gestiona Bs 200 millones más para balotaje

**Presupuesto.** Buscan un refuerzo para garantizar papeletas, logística y sistemas tecnológicos en la segunda vuelta

.....  
REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El Tribunal Supremo Electoral (TSE) solicitó al Ministerio de Economía y Finanzas un presupuesto extraordinario de aproximadamente 200 millones de bolivianos con el fin de asegurar la organización de la segunda vuelta de las elecciones generales, pre-

vista para octubre. La medida responde a la necesidad de reforzar la logística, la impresión de papeletas y el funcionamiento de sistemas tecnológicos clave para garantizar la transparencia del proceso.

En enero de este año, el Gobierno ya había destinado Bs 319 millones para el desarrollo de los comicios, un monto mayor al asignado en 2020,

cuando se aprobaron Bs 201 millones para los mismos fines. Sin embargo, el Órgano Electoral considera que esa cifra resulta insuficiente frente a las exigencias de la nueva etapa del proceso democrático, que requiere una inversión significativa en logística, transporte y equipamiento tecnológico.

El presupuesto solicitado contempla la impresión de las papeletas de sufragio, el funcionamiento del Sistema de Resultados Preliminares (Sirepre), la contratación de



Jurado electoral registra datos de ciudadano. HERNAN ANDIA

personal operativo, así como el traslado seguro del material electoral a todos los rincones del país. También se incluyen los gastos vinculados al ejercicio del voto en el exterior, aspecto que implica una logística compleja para garantizar que los bolivianos residentes fuera del país puedan participar en igualdad de condiciones.

El refuerzo económico es indispensable para blindar la transparencia y la credibilidad del proceso, considerando que la segunda vuelta representa un desafío mayor por la necesidad de resguardar la seguridad de la información electoral y optimizar la custodia.

# Elecciones en paz, pero observadores detectan fallas en el TSE y el Legislativo

**Veedores.** Además de las misiones internacionales de observadores como la Organización de Estados Americanos y la Unión Europea, instancias nacionales como Jubileo también vigilaron los comicios.

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

En general, las misiones de observación electoral nacional e internacional concluyeron que pese al contexto adverso en el se realizaron las Elecciones Nacionales, este proceso no se empañó y se destacó por su “transparencia” y su “organización”.

Las misiones internacionales elogiaron el ambiente de “paz” en el que se desarrollaron los comicios y el trabajo realizado por el Tribunal Supremo Electoral (TSE) en medio de un ambiente polarizado, en crisis económica y social que vive el país.

Entre las observaciones que hizo la Misión de Observación Electoral de la Organización de Estados Americanos (MOE-OEA), están las declaraciones individuales de vocales, que generan “debate y especulación en la opinión pública”, así como las decisiones tardías o adoptadas al filo de ciertos plazos.

En tanto, las organizaciones de observadores nacionales como Observa Bolivia y Jubileo detectaron falta de aporte de la Asamblea Legislativa al proceso electoral.

## La OEA

“La MOE-OEA observó que algunas declaraciones de vocales del TSE transmitieron una

EL 19 DE OCTUBRE

## La UE estará en la segunda vuelta

La Misión de Observación Electoral (MOE) de la Unión Europea anunció que también supervisará la segunda vuelta electoral de octubre entre Rodrigo Paz Pereira y Jorge Tuto Quiroga.

La Misión reiteró el “compromiso inequívoco” del Parlamento Europeo con la democracia boliviana y expresó su “plena disponibilidad” para participar como observador en la segunda vuelta. “Esperamos que el resultado del domingo contribuya a poner fin al clima de polarización”, aseguran.

imagen “de falta de cohesión entre las vocalías, con un impacto negativo en la credibilidad del proceso electoral”.

Si bien el informe no cita nombres de los vocales, son conocidas las opiniones personales vertidas por el vocal Tahuichi Tahuichi Quispe.

Entre los temas citados por la OEA están declaraciones como la posibilidad de que las candidaturas pueden ser inhabilitadas incluso después de la impresión de papeletas, o a la prohibición de que se ingresen celulares al recinto de votación, que salió un día antes de las elecciones sin aclarar si

era una recomendación o una prohibición, ni la forma en que debía ejecutarse.

Tahuichi Quispe rechazó, incluso el mismo día de la elección, a la implementación del Sistema de Resultados Preliminares (Sirepre), pese a que era una decisión tomada.

El jefe de la Misión Electoral de la Unión Europea, Davor Stier felicitó “al pueblo boliviano por el fervor democrático que ha demostrado en las elecciones, son elecciones que estuvieron bien organizadas y con transparencia”.

## Nacionales

La Asamblea Legislativa y su falta de aporte institucional al proceso electoral fue lo que más destacó en los informes que presentaron los observadores nacionales de la Fundación Jubileo y de Observa Bolivia. En cambio, al TSE hicieron recomendaciones de tipo administrativo y destacaron el trabajo del ente y la alta participación ciudadana en los comicios del domingo.

Observa Bolivia dejó ocho recomendaciones para un Legislativo en parálisis y que no cumplió los compromisos que contrajo en febrero con el TSE y tampoco puede avanzar porque este periodo constitucional está a punto de culminar y hay una dejadez de las labores legislativas.



Observadores electorales de la OEA durante las elecciones del 17 de agosto. DANIEL JAMES

## OEA da 25 sugerencias para la segunda vuelta

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

La Misión de la OEA emitió 25 recomendaciones con miras a la segunda vuelta, estas son algunas: Fortalecer los canales de comunicación entre las áreas técnicas del TSE, la Sala Plena y los TED.

Que el TSE curse invitaciones a los representantes

de los partidos y que éstos participen en todos los eventos del calendario, especialmente en simulacros y entrenamiento tecnológico.

Planificar con anticipación el transporte y las rutas de repliegue del material electoral, fortalecer la capacitación en todos los departamentos, con el fin de superar los porcentajes alcanzados en la primera

vuelta.

Iniciar la capacitación de los jurados electorales con mayor antelación.

Sobre los celulares, aclarar expresamente el carácter del instructivo, si constituye una prohibición o una recomendación.

Garantizar al TSE los recursos económicos necesarios para implementar el voto en el exterior. Dar acceso a las organizaciones políticas a los repositorios de las actas que fueron procesadas en el Sirepre.

# Tras las críticas por insultos, Lara pide disculpas

**Alerta.** Los gremios de periodistas expresaron su preocupación por las declaraciones del candidato del PDC

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

Edmand Lara, el candidato vicepresidente de Rodrigo Paz (Partido Demócrata Cristiano) ha pedido disculpas por sus declaraciones, que en los últimos días le han ocasionado una lluvia de críticas.

“Reconozco que, motivado por la rabia, de la gente que ha-

ce trampa, me excedí tal vez en unas declaraciones, pido disculpas, como todos, tenemos nuestro mal momento”, sostuvo Lara.

Lara fue criticado luego de insultar a Jorge Tuto Quiroga, criticó al periodista Carlos Valverde y hasta advirtió con denunciar a su propio candidato presidencial, en caso de que cometa corrupción.

“Podemos ser rivales políticos, pero enemigos para hacernos daño yo creo que no (...) Dios sabrá, saca y pone reyes, no voy a entrar a guerra sucia, no voy a pelear con nadie, lo que pasó, pasó, disculpas al pueblo silo tomó mal”, expuso.

## Preocupación

Ayer, horas antes de las disculpas de Lara, la Asociación Nacional de Periodistas de Bolivia (ANPB), la Asociación de Periodistas de Santa Cruz (APSC) y el Círculo de Mujeres Periodistas de La Paz (CM-



El candidato a la vicepresidencia del PDC, Edman Lara. APG

PLP) expresaron su profunda preocupación y rechazo ante las expresiones agraviantes y amenazas vertidas por el candidato a la vicepresidencia por el Partido Demócrata Cristiano (PDC), Edman Lara, contra los periodistas Carlos Valverde y Vania Borja.

Las asociaciones denunciaron que las afirmaciones de Lara incluyen acusaciones sin fundamento, descalificaciones profesionales y hasta la exposición pública de familiares de los periodistas, hechos que constituyen hostigamiento al ejercicio periodístico y vulneran derechos fundamentales consagrados en la Constitución Política del Estado.

# Con datos oficiales en 8 departamentos el PDC tendría 67 de 166 legisladores

**Elecciones.** El conteo del Tribunal Supremo Electoral ha concluido en ocho departamentos y se confirman los datos del Sirepre del día de las elecciones. Solo falta Cochabamba, anoche llegaba al 92,01%

REDACCION CENTRAL  
Los Tiempos

Con el 98,66% del conteo oficial de votos concluido, ya estaría definida la conformación del Legislativo con dominio del Partido Demócrata Cristiano (PDC), de Rodrigo Paz, con 67 asambleístas nacionales (dato no oficial) entre senadores y diputados, lejos de los dos tercios que le permitiría controlar el Parlamento.

La Alianza Libre, de Jorge Quiroga, llegaría a los 55 asambleístas, la Alianza Unidad, de Samuel Doria Medina a 29, la Alianza Popular, de Andrés Rodríguez, de Manfred Reyes Villa a dos, según cálculos extraoficiales.

No están considerados todavía los siete diputados indígenas originario campesinos.

La Asamblea Legislativa está compuesta por 166 integrantes (130 diputados y 36 senadores) y para lograr los dos tercios que se requieren para aprobar leyes y garantizar la gobernabilidad se necesitan 110 asambleístas.

Para Rafael Archondo, periodista y analista político, ya sea Paz Pereira o Jorge Quiroga el que gane la segunda vuelta y asuma la presidencia ambos tendrán que pactar para lograr los dos tercios (110 asambleís-

## RESULTADOS POR DEPARTAMENTO

Resultados oficiales al 100%

FUENTE: Sirepre-TSE  
INFOGRAFÍA: Wilson Cahuaya

	CHUQUISACA	POTOSÍ	PANDO	ORURO	TARIJA	BENI	SANTA CRUZ	Al 99,96% LA PAZ	Resultados Sirepre COCHABAMBA
<b>RODRIGO PAZ</b>	35,48%	43,20%	21,67%	48,39%	19,30%	14,08%	19,4%	47,06%	28,61%
<b>JORGE TUTO QUIROGA</b>	30,89%	22,9%	29,04%	23,88%	21,94%	24,34%	37,67%	16,17%	28,19%
<b>SAMUEL DORIA MEDINA</b>	12,85%	9,74%	21,51%	7,25%	37,71%	38,05%	28%	16,09%	10,12%
<b>ANDRÓNICO RODRÍGUEZ</b>	8,38%	10,86%	8,1%	8,05%	8,32%	13,05%	5,3%	9,08%	12,45%
<b>MANFRED REYES VILLA</b>	5,72%	5,52%	11,74%	5,05%	5,78%	11,13%	5,1%	3,14%	15,72%
<b>EDUARDO DEL CASTILLO</b>	3,82%	3,66%	4,92%	3,42%	4,37%	3,83%	2%	4,38%	2%
<b>JHONNY FERNÁNDEZ</b>	1,31%	2,11%	1,3%	1,91%	1,09%	1,09%	1,4%	2,18%	1,36%
<b>PAVEL ARACENA</b>	1,53%	2%	1,17%	2,07%	1,49%	0,93%		1,91%	1,51%
<b>BLANCOS</b>	4,12%	4,58%	3,67%	2,50%	3,15%	3,41%	1,6%	2,58%	
<b>NULOS</b>		24,94%	13,70%	18,40%	12,70%	11,1%	13,4%	18,04%	

tas) porque otros aliado no les sirven.

Solo sumando los 67 del PDC y los 55 de Libre se llega a sobrepasar los dos tercios (122).

### Datos oficiales

En tanto, los datos oficiales del conteo de votos del Tribunal Supremo Electoral (TSE),

confirma que el binomio que conforman los candidatos Pazy Edman Lara, ganó la primera vuelta de las elecciones generales del pasado domingo en cinco departamentos, de los cuales en cuatro superó el 40% de los votos, según el cómputo oficial.

En el caso del PDC, obtuvo

una amplia ventaja en los departamentos del occidente y en Chuquisaca, logrando en todos ellos una votación superior al 40%. En Cochabamba también resultó vencedor, aunque no superó la barrera del 30%.

Sin embargo, el cómputo en ese departamento aún

permanece inconcluso, ya que hasta el cierre de esta edición alcanzaba el 92,91% del total de actas computadas.

Por su parte, la alianza Libre, de Tuto Quiroga y JP Velasco, se impuso en dos regiones: Santa Cruz y Pando. Mientras tanto, la alianza Unidad ganó en otros dos de-

partamentos: Tarija y Beni.

El Tribunal Electoral Departamental de La Paz cerró anoche al 100% el cómputo oficial. El Partido Demócrata Cristiano (PDC), de Rodrigo Paz y Edman Lara, ganó en ese departamento la elección con 697.751 votos (47,05%).



El candidato Jorge Quiroga. APG

## Tuto: "Me tienen que matar para sacarme de 2da vuelta"

**Segundo lugar.** El candidato de la Alianza Libre asegura que no le sorprendió el resultado de las elecciones, ya había previsto.

REDACCION CENTRAL  
Los Tiempos

Jorge Tuto Quiroga, el candidato a la presidencia por la Alianza Libre que irá a la segunda vuelta electoral contra Rodrigo Paz del PDC, dejó en claro que no declinará su candidatura como le "su-

girieron" algunos personajes políticos, como Jaime Dunn.

"Me tienen que matar para sacarme de la segunda vuelta. Tengo la solución, tengo la capacidad, sé lo que Bolivia necesita", sentenció al ser consultado al respecto en entrevista con Bolivisión.

Quiroga afirmó que no

tiene ningún miedo, pero sí preocupaciones por el país.

"Preocupaciones por el país tengo, miedo ninguno, nunca jamás", aseveró.

### No fue sorpresa

Por otro lado, Quiroga se refirió a los resultados de las elecciones generales y señaló que no le sorprendió el haber sido elegido para ir a una segunda vuelta junto a Rodrigo Paz.

Afirmó que hasta ho-

ras antes de los comicios las tendencias marcaban que iría a una segunda vuelta con Samuel Doria Medina, pero señaló que el mismo día de las elecciones él y su equipo hicieron un estudio que les hacía prever que Rodrigo Paz sería su adversario.

Quiroga afirmó también, en una entrevista con medios internacionales, que, si gana la segunda vuelta electoral en octubre, propondrá al Gobierno de Javier Milei y al próximo Ejecutivo de Chile coordinar políticas para que los tres países lleguen a ser una "potencia mundial del litio".

REDACCIÓN CENTRAL  
La Prensa

Bolívar silenció al estadio Garcilaso de la Vega, en Cusco, le ganó a Cienciano de visitante por 0-2 y se clasificó a cuartos de final de la Copa Sudamericana con un resultado global de 4-0.

El gesto de impotencia del técnico Carlos Desio, del equipo local, y la bronca del defensor Danilo Ortiz fueron reflejo de lo que pasó en el campo de juego, con los bolivariistas dueños del balón y cuando apretaron el acelerador pusieron en aprietos al equipo peruano que mostró bastantes limitaciones, tanto en defensa como en ataque.

El público respondió de buena manera; no obstante, no estuvo lleno el estadio Garcilaso de la Vega en el que los hinchas del "papa", como le dicen al club peruano, tampoco expresaron sus sentimientos hacia el club de sus amores porque Bolívar, durante los noventa minutos fue el equipo que tuvo el control del partido.

La habilidad de Daniel Cataño, el empuje, desborde y juego aguerrido de Damián Batallini, más la sangre fría de Martín Cuateruccio y la seguridad de Carlos Lampe fueron la clave del triunfo de Bolívar, que, si bien avanzó con autoridad, también mostró algunas licencias en el juego defensivo que por el poco peso en ataque de Cienciano no fueron bien aprovechados.

La primera alegría vino mediante Cauteruccio, quien aprovechó muy bien una falta que el árbitro Aragón pitó penal, y, con un remate fuerte, esquinado y alto, superó al golero Bolado.

Intentó reaccionar Cienciano, apeló a la pierna fuerte y hasta malintencionado de varios de sus jugadores, se las

# Bolívar avanza con paso de parada a cuartos de final de la Sudamericana

**Nuevo triunfo.** La Academia venció por 0-2 a Cienciano, al que dejó en el camino con un resultado global de 4-0. Hasta el momento, por la Copa Sudamericana, el equipo celeste no tiene un gol en contra



El partido que acabó en festejo, ayer. APG



Incidencias entre Bolívar y Cienciano. APG



Hinchas alientan al Bolívar. CLUB BOLIVAR

tomaron con Batallini que fue el más golpeado.

En los descuentos del primer tiempo vino la segunda estocada de Bolívar en una jugada de contragolpe, Tomé cedió el balón a Batallini, quien enganchó y con un remate al costado, venció a Bolado por segunda vez.

En el segundo tiempo creció la figura de Carlos Lampe, quien se hizo gigante al atajar al menos tres opciones de gol de Cienciano, demostró que ha recuperado su buen nivel competitivo.

También pudo aumentar la cuenta Bolívar, pero tanto Romero como Tomé se perdieron ante un arquero Bolado que intentó estar a la altura.

Cienciano: Juan Cruz Bolado; Danilo Ortiz, Maximiliano Amondaraín, Santiago Arias, Cristian Souza (Luis Benites), Alejandro Hohberg (Osnar Noronha), Claudio Torrejón, Yimy Gamero (Agustín González), Carlos Garcés, Cristian Neira (Beto da Silva), Jimmy Valoyes. DT. Carlos Desio

Bolívar: Carlos Lampe; Yomar Rocha, Jesús Sagredo, Miguel Torrén (Ignacio Gariglio), José Sagredo; Leonel Justiniano, Robson Tomé, Carlos Melgar (Erwin Saavedra); Damián Batallini (John Velásquez), Martín Cauteruccio (Luis Paz), Daniel Cataño (Dorny Romero). DT. Flavio Robatto.

Árbitro: Augusto Aragón (Ec.) Asistentes: Ricardo Baren y Andrés Tola (Ec)

Goles: Cauteruccio (B) 14', Batallini (B) 47'.

Los celestes, tras cumplir su partido ante Cienciano, se trasladarán hoy a La Paz. El próximo partido de Bolívar, por el "todos contra todos" será el domingo ante Wilstermann en Cochabamba.

## The Strongest y Gualberto Villarroel jugarán el sábado a puerta cerrada

**Sanción.** El club debe cumplir con una amonestación por actos de violencia de sus hinchas durante un partido

REDACCIÓN CENTRAL  
La Prensa

Dicho y hecho, el sábado desde las 11:00 el plantel de The Strongest recibirá la visita de Gualberto Villarroel-San José por la décimo octava fecha

del campeonato de la División Profesional, ese encuentro se jugará a puerta cerrada según confirmó la dirigencia del club paceño y no será el primero de este año.

En los pasados días como consecuencia de los incidentes



Adrián Jusino, está listo para volver en el Tigre. THE STRONGEST

que se registraron el 3 de agosto en ocasión del partido que jugaba el Tigre contra Blooming en La Paz por la fecha 16 del campeonato de la División Profesional, el Tribunal de Disciplina Deportiva sancionó al club con 206.250 bolivianos y seis partidos sin público.

El horario del partido del sábado fue ratificado por la dirección de competiciones de la Federación Boliviana de Fútbol (FBF), además aclararon que la sanción está vigente para el torneo largo y el que se juega por series.

No será la primera vez que atigrados y villarroelistas se enfrenten en horario matinal

y en el Hernando Siles, pues el pasado año en octubre por el campeonato Clausura ambos rivales completaron el segundo tiempo el 30 en horas de la mañana, el choque se jugaba el 29 fue suspendido debido a la torrencial lluvia que cayó y dejó el campo de juego anegado, el resultado final fue de 3 a 2.

"Jugar en un estadio vacío, sin tu gente y sin el apoyo de la hinchada es complicado", declaró Adrián Jusino, el jugador volvería a ser tomado en cuenta para el choque ante Gualberto Villarroel, pues ya cumplió con el partido de suspensión por expulsión".

# Wilstermann cae ante Independiente, suma 13 partidos sin poder ganar

**Nueva derrota.** Esta vez el turno fue el “Matador” que se hizo fuerte en su casa, en tanto que el Rojo nuevamente mostró las deficiencias que lo dejaron en el penúltimo lugar de la tabla de posiciones

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*La Prensa*

Wilstermann no se hace pie y sigue con su racha negativa de partidos sin ganar. Anoche sumó su decimotercer encuentro con el resultado en contra, la racha parece interminable, y no se vislumbra una luz al final.

Esta vez, fue el turno de Independiente que tuvo que luchar para quedarse con los tres puntos ante un rival que a medida que pasa el torneo, poco a poco se desmorona, no sólo en la cancha; sino, también con algunos temas administrativos como los que le impidieron de poder habilitar jugadores en la presente temporada.

El partido fue reprogramado de la fecha 16, por lo que todos los equipos han jugado los 17 partidos en el torneo “todos contra todos”.

Con seis puntos tras perder 13 partidos, empatar tres y ganar un solo encuentro, los dirigidos por Humberto Viviani intenta, pero no pueden ante sus ocasionales rivales.

Esta noche; no obstante, la reaparición de Castillo y Robson, Wilstermann fue supera-

do ampliamente por el cuadro capitalino, que mediante la experiencia de Ruddy Cardozo, Willie Barbosa y Thomaz Santos se llevó por delante a Wilstermann que no hizo pie.

El primer gol llegó mediante la vía del penal, por intermedio de Thomaz Santos, quien a los 34 minutos marcó el primer gol del encuentro.

En el segundo tiempo, el partido tuvo características similares, con los locales en procura del segundo, mientras Wilstermann parecía desconcentrado. Por eso, no extrañó que Willie Barbosa anote el segundo tanto de Independiente, a los 50 minutos de juego.

El 2-0 reflejaba lo que acontecía en el campo de juego, por eso es que parecía que Independiente pudo anotar algún gol más, mientras Wilstermann carecía de ofensiva.

Edwin Ribera cometió una falta que el árbitro pitó penal, y a los 65, fue el paraguayo Alex Cáceres quien marcó el 1-2 a favor del cuadro capitalino. Luego, Independiente retomó el protagonismo, pero no pudo aumentar.

Con la cabeza gacha y con

otra derrota sobre sus hombros, los jugadores de Wilstermann no pudieron sumar en su visita al estadio Patria. El panorama es preocupante, Wilstermann se sigue hundiendo en el campeonato.

## Sociedad Anónima

Como parte de un plan estratégico para dar un giro institucional a Wilstermann, se pretende crear una Sociedad Anónima (S.A) a fin de sacar adelante una entidad que esté acorde a los requerimientos del fútbol profesional y lleve adelante sus actividades de manera moderna y que sea autosostenible, según confirmó Jorge Ferrufino, de Praxis, la empresa que colabora con la entidad Roja.

“No se transformará en S.A el club creará una S.A, en unos 45 días vamos a tener el plan estratégico armado”, acotó Ferrufino, quien explicó que “la S.A va hacerse cargo de los activos del club y la marca con el compromiso de liquidar la deuda que se tiene actualmente, los resultados no van a ser inmediatos, pero se quiere darle un futuro al club, con canchas, aportes y avances en divisiones menores, etc”.

“Tenemos una proyección de alcanzar unos tres a cuatro millones de dólares, en unos 6 o 7 meses”, dijo.



Incidencias del partido de Wilstermann frente a Independiente, en Sucre. APG



El festejo de Independiente. APG



Conferencia de la directiva de Wilstermann, el martes. HERNAN ANDIA

## Copa Sudamericana: Alianza Lima de Viscarra se instala en cuartos de final

**Avance.** El cuadro peruano avanzó en el torneo internacional y se prepara para la nueva fase

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
*La Prensa*

Alianza Lima, al igual que Bolívar, dejó en el camino a Universidad Católica de Ecuador tras ganarle de local y visitante, por lo que se instaló en cuartos de final

de la Copa Sudamericana.

El cuadro ‘íntimo’, como se denomina a Alianza Lima, llegó a este cotejo con una ventaja tras ganarle 2-0 a los ecuatorianos con un doblete de Alan Cantero en el estadio Alejandro Villanueva, en un partido en el que Guillermo



El partido Alianza Lima y la U Católica. CONMEBOL

Viscarra también fue la gran figura al atajar al menos cuatro ocasiones de gol.

En este segundo encuentro, el ‘trencito azul’, como se le conoce a la Católica, comenzó ganando en apenas 20 minutos con un golazo de su extremo Azarias Londoño, quien definió sobre la salida del portero Guillermo Viscarra y puso en aprietos a los ‘íntimos’ en el estadio Olímpico Atahualpa. Pero, Eryc Castillo se encargó de devolverle la tranquilidad a la escuadra dirigida por Néstor Gorosito antes de que se termine la primera parte. A los 39’, el extremo ecuatoriano recibió un gran pase de

Sergio Peña y venció al arquero rival.

En el segundo tiempo, Alianza Lima aguantó en su terreno y evitó que llegué con peligro el equipo ecuatoriano. Pero, apareció Kevin Quevedo quien sentenció la llave a favor de Alianza a los 81’ con un soberbio disparo de larga distancia. El atacante peruano se animó desde fuera del área, la clavó al ángulo y le aplicó la ley del ex a la Universidad Católica. De esta forma, sellaron su clasificación a cuartos del torneo internacional donde se verá con Universidad de Chile o Independiente.

# Nueva terminal tiene un 80% de avance y se conectará con el tren y aeropuerto

**Dato.** La nueva terminal interdepartamental de buses se construye con una inversión privada de 25 millones de dólares y quintuplicará el tamaño de la actual, se integrará al tren metropolitano y al aeropuerto

.....  
**EVELYN ROJAS**  
Los Tiempos

La construcción de la nueva terminal de buses de Cochabamba, con una inversión de 25 millones de dólares y ubicada en la zona de Albarrancho al sur de Cochabamba, alcanzó un avance de 80% de ejecución física, según una inspección realizada ayer por los empresarios y el alcalde suplente Diego Murillo.

La obra contempla la implementación de infraestructura tecnológica y moderna y se tiene previsto que la edificación termine a finales de noviembre y principios de diciembre de este año.

Durante una inspección, el alcalde suplente temporal, Diego Murillo, destacó la relevancia del proyecto para la ciudad: "Este es un proyecto muy anhelado por los cochabambinos. Gracias a este proyecto vamos a poder descongestionar gran parte del tráfico vehicular en la avenida Aroma y Ayacucho. Esta terminal es cinco veces más grande que la anterior y se está emplazando en más de 20 mil metros cuadrados".

Más datos

La nueva terminal contará con 52 andenes, 121 boleterías, 60 bodegas de encomiendas, 87 tiendas comerciales,

siete restaurantes, dos guarda equipajes y ocho oficinas de servicios públicos, incluyendo Policía, Tránsito, Aduana, Migración, Felcn, Felcv y Defensoría de la Niñez.

Además, estará conectada al tren metropolitano y al aeropuerto consolidando a Cochabamba como el centro de transporte trimodal.

No obstante, al transitar por cercanías de la planta de Albarrancho, el mal olor del afluyente continúa siendo perceptible, provocados por las aguas residuales. La construcción de la nueva terminal, esta a cargo del Consorcio Frehube-Veirosas y supervisada por Terrapuerto Bolivia S.A., la primera fase incluirá área de pre-espera para 80 buses y 350 parqueos, mientras que la infraestructura contará con fibra óptica, cámaras de seguridad, domótica, paneles solares y sistemas de recolección de agua de lluvia.

El presidente del directorio de Terrapuerto Bolivia, Jaime Veizaga, indicó: "Tal vez el trabajo ha tenido algún retraso por el tema de la falta de materia prima, porque gran parte de la inversión especialmente de la obra fina es importar tanto del Brasil como de la China igual el tema de falta de dólares, pero hemos logrado ya cumplir con todas las importaciones".



La inspección realizada a la nueva terminal de buses de Cochabamba. FOTOS: HERNAN ANDIA



La obra tiene un avance del 80%, en Albarrancho.



La construcción estará lista en noviembre.

## Sofocan el incendio en el Tunari; aún hay focos

**Apoyo.** Familias y activistas donaron alimentos, equipos, agua y otros insumos para los bomberos, voluntarios y soldados

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
Los Tiempos

Tras más de 20 horas de un trabajo arduo, más de 200 bomberos voluntarios, funcionarios de las unidades de riesgo y soldados se logró controlar ayer el 90% del incendio de magnitud en el Tirani, una zona dentro del Parque Nacional Tunari, en el extre-

mo norte de la ciudad de Cochabamba.

El jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos (UGR) de la Alcaldía de Cochabamba, Denis Rosales, confirmó que en la madrugada del miércoles se logró contener el incendio en el Tunari que afectó a más de 20 hectáreas y cuyo origen aún está en investigación.

Por ello durante toda la

jornada del miércoles los grupos de primera respuesta continuaron trabajando en tareas de enfriamiento y la remoción de material pesado.

Además, se utilizó el helicóptero Bambi Bucket, equipado con una cubeta para trasladar, para combatir las llamas que aún persistían durante el día.

En tanto, por la noche las ráfagas de viento provocaron que varios de los focos se reactiven, por lo que los bomberos voluntarios, el SAR-FAB



El incendio que afectó al Parque Nacional Tunari. GEOS

y soldados continuaron con los trabajos para terminar de apagar el incendio.

El fuego afectó a dos casas de los comunarios de Tirani y caso llegó hasta la sede de la población. En tanto, las personas afectadas por el humo recibieron atención médica.

El siniestro movilizó a los activistas y a la población que colaboró a los grupos de bomberos y soldados con donaciones de equipo y alimentos, incluso, varias familias se trasladaron con sus propios medios hasta el sector llevando sándwiches y refrescos para quienes estaban en la primera línea contra el fuego.

## EDITORIAL

Arde el Parque Tunari  
¿y nosotros qué?

Las enormes columnas de humo que se alzaron el martes en el Parque Nacional Tunari (PNT) no sólo fue el resultado de unas cuantas llamas descontroladas; es el reflejo de los constantes atentados ambientales que sufre la principal área protegida de la región metropolitana de Cochabamba, que abarca los municipios del eje desde Sacaba hasta Sipe Sipe.

Año tras año la historia se repite en esta importante reserva y además fuente de agua para más de medio millón de bolivianos. Cada vez que empieza la temporada seca el PNT se convierte en un polvorín y la negligencia humana disfrazada de descuido enciende la chispa que desata un infierno en los bosques que quedan en esa área.

Los constantes incendios no son solo un problema de la temporada seca, sino que se ha convertido en un círculo de destrucción que nos obliga a preguntarnos si realmente estamos aprendiendo la lección o si simplemente nos limitamos a ser espectadores y mirar con impotencia como las llamas reducen a cenizas árboles llenos de vida.

Aunque este año han ocurrido menos incendios en el Parque Nacional Tunari por los trabajos de prevención y la reacción inmediata para contener las llamas cuando comienzan, el fuego que aún ardía anoche reavivó el recuerdo de los daños irreparables que sufre este importante hábitat y reserva de vegetación nativa. Las causas de este último incendio y de otros aún continúan en investigación.

Esto nos recuerda que la prevención no es una alternativa, sino una obligación. No basta con admirar la belleza de las montañas que protegen el valle de Cochabamba, sino que se debe trabajar en acciones sostenidas para resguardar esta área protegida.

Con el paso del tiempo ha quedado en el olvido el plan del manejo del Parque Nacional Tunari, que contaba con un estudio realizado con el financiamiento del Banco Interamericano de Desarrollo (BID).

En ese documento se avanzó en la zonificación y se identificaron a las urbanizaciones aprobadas y aquellas que están por encima del límite urbanizable, la cota 2.750.

Además, se describió el rol y aporte de las comunidades campesinas, que habitan el lugar desde mucho antes de la declaratoria de parque nacional.

¿Dónde están las políticas públicas a largo plazo? ¿Se han implementado planes de gestión forestal efectivos? La respuesta es un doloroso no. Las autoridades suelen reaccionar en el momento de la crisis, movilizando bomberos y voluntarios, pero fallan en lo fundamental: la inversión en medidas preventivas.

La educación ambiental es la clave, y debe comenzar en las escuelas, enseñando a las nuevas generaciones la importancia de no arrojar colillas, de no encender fogatas en zonas de riesgo y de respetar nuestro entorno natural.

Si usted aún no hace uso de las facilidades que ofrece la Inteligencia Artificial (IA) para ponerse al día sobre lo publicado en extensos libros o sesudos estudios, está perdiendo la posibilidad de aprender más, p. ej., con la herramienta de ChatGPT, cuando ésta le puede ayudar con buenos resúmenes, ahorrándole tiempo y esfuerzo. Aquí va, un ejemplo...

Ante los varios comentarios que recibí sobre mi última columna -“Lo que pudo ser Bolivia, y no fue...”- decidí reseñar el libro “Visión Bolivia Productiva y Exportadora” que el Instituto Boliviano de Comercio Exterior (IBCE) publicó en 2006, como el primer aporte de la sociedad civil a la Asamblea Constituyente instalada ese año, para modificar la Constitución Política del Estado (CPE). Entonces, le pedí a ChatGPT que leyera las 300 páginas del libro, que hiciera un resumen y que proyecte cómo sería el país, de haberse aplicado con rigor las recomendaciones del mismo. A continuación, su respuesta.

¿Qué planteó el libro y cuál, el cambio propuesto? Que el desarrollo de Bolivia se basara en: 1) Transformar al comercio exterior en un pilar del crecimiento, con exportaciones de alto valor agregado, integrando a los sectores más pobres, rurales y urbanos; 2) Garantizar la seguridad jurídica e institucional, mayor productividad y competitividad, acceso al financiamiento, inversión, infraestructura y logística eficientes; 3) Implementar un Estado moderno, eficaz, descentralizado, que promueva, en vez de obstaculizar, y asegure una política social efectiva; 4) Diversificar, desde los productos extractivos, hacia la manufactura, agroindustria, turismo y Exportaciones No Tradicionales; 5)

## BUSCANDO LA VERDAD

Ese fue el sueño  
del IBCE, faltó  
voluntad para  
construirlo...

GARY RODRÍGUEZ

El autor es economista  
y magister en Comercio  
Internacional

Combatir el contrabando, abrir nuevos mercados externos, negociar acuerdos internacionales y promover una integración pragmática; 6) Apostar por la biotecnología, biocombustibles, certificaciones ambientales y laborales en función de mercados internacionales exigentes; 7) Profesionalizar la diplomacia y mejorar la calidad de la gestión pública; 8) Que haya inclusión productiva y no solo inclusión social.

Con ello, Bolivia podría haber tenido un mayor crecimiento, sostenido y diversificado, no una expansión inercial basada en el gas, minerales y materias primas, sino en sus Exportaciones No Tradicionales (agroindustriales, manufacturas, forestales y turismo); pudo duplicar su tasa de crecimiento a un promedio de 7% y no de 4% o 5%, con lo que el Producto Interno Bruto (PIB) sería 1,5 a 2 veces mayor que el actual. La diversificación nos habría hecho menos vulnerables, más resistentes y habría subido la inversión privada.

Tendríamos un Estado moderno, técnico, descentralizado y eficiente que ha-

bría llevado servicios y políticas productivas al campo y zonas emergentes. Con seguridad jurídica, sin bloqueos, avasallamientos y conflictos, podríamos haber tenido inversiones estables. Una diplomacia comercial habría concretado acuerdos estratégicos con la Unión Europea, Estados Unidos y Asia-Pacífico, con mercados de cientos de millones de consumidores.

La pobreza habría bajado mucho más rápido con programas de inclusión productiva, en vez de solo subsidios. Millares de campesinos y mujeres en zonas rurales podían haber sido parte de cadenas productivas certificadas (Triple Sello, comercio justo, biocombustibles), con ingresos más altos y autonomía.

La adopción temprana de la agrobiotecnología y el uso de materias primas agrícolas para biodiésel, etanol para la gasolina, y productos agroindustriales, habría bajado la dependencia energética, la importación de combustibles fósiles y generado excedentes exportables, con una agroindustria responsable de alto valor y sostenible.

El riguroso control del contrabando de ropa usada, combustibles e insumos habría fortalecido el mercado formal, generado empleo digno y mejorado la recaudación tributaria, y los productores locales podían haber competido mejor en calidad y escala.

Hubiéramos sido un ejemplo de ética del desarrollo, donde la dignidad humana no se reduce a subsidios, sino, al acceso a oportunidades productivas y participación real. La legitimidad del Estado sería producto de su eficiencia, no del discurso. Tendríamos un mejor contrato social con una visión económica compartida (gobierno-sociedad civil), integrando de forma horizontal al sector privado como coautor del desarrollo.

Crónica de  
una revolución  
silenciosa

MAURICIO OCHOA

El autor es abogado

Bolivia despertó el 17 de agosto de 2025 a una realidad que pocos imaginaron posible. Las urnas, esos recipientes sagrados de la voluntad popular, habían pronunciado un veredicto que resonaría como campanas de libertad en los rincones más remotos del continente: el fin de una era, el alba de otra, y en el medio, el silencio expectante de una nación que por dos décadas había olvidado la esperanza genuina.

Rodrigo Paz Pereira, hijo del destierro y heredero de una tradición democrática que parecía sepultada bajo el peso de la demagogía populista, emergió de las cenizas del olvido político con el 32% de las preferencias ciudadanas. Su nombre, pronunciado en los salones panceños con la solemnidad de quien anuncia el retorno de los proscritos, resonaba simultáneamente en las oficinas de Miami donde se refugiaron los perseguidos políti-

cos, en los despachos de São Paulo donde huyeron los empresarios amenazados, en las universidades europeas donde encontraron asilo los intelectuales disidentes. Miles de bolivianos que no habían sido meramente emigrantes económicos, sino exiliados políticos en el sentido más estricto del término, contemplaron por primera vez en veinte años la posibilidad tangible del regreso a una patria que los había expulsado injustamente.

Como los arqueólogos que descubren los estratos de civilizaciones perdidas, los analistas políticos comenzaron a examinar los restos de lo que hasta hace pocas horas constituía el proyecto hegemónico más duradero de la historia boliviana contemporánea. El Movimiento al Socialismo, esa construcción política que Evo Morales Ayma había erigido sobre los cimientos del resentimiento histórico y la promesa de una Bolivia “descolonizada”, yacía ahora fragmentado como una vasija ceremonial rota por el peso de sus propias contradicciones.

La derrota electoral del MAS trasciende la mera alternancia democrática; constituye el colapso de toda una cosmogonía política que pretendió refundar Bolivia desde una matriz indigenista excluyente. Durante dos décadas, el masismo construyó su hegemonía mediante una alquimia perversa que transformaba la legítima reivindicación histórica de los pueblos indígenas en instrumento de dominación política, convirtiendo la diversidad cultural del

país en trinchera electoral, fracturando el tejido social boliviano entre “hermanos de sangre” y “enemigos de clase”.

Este proyecto, que se autoproclamaba revolucionario, terminó siendo profundamente conservador en su esencia: conservador de privilegios clientelares, de estructuras patrimonialistas, de discursos binarios que reducían la complejidad boliviana a una caricatura maniquea entre opresores coloniales y libertadores indígenas. La historia, esa jueza implacable, ha dictaminado que ninguna revolución auténtica puede sustentarse sobre la exclusión sistemática de sectores enteros de la población.

En Rodrigo Paz Pereira convergen múltiples narrativas que trascienden su biografía personal para convertirse en símbolo de una Bolivia posible. Nacido en el exilio - ese territorio liminal donde se forjan los caracteres más resilientes y las convicciones más profundas - su trayectoria vital encarna el periplo de una generación entera de bolivianos que conoció la patria por ausencia, que aprendió a amarla desde la distancia, que cultivó su bolivianidad en el jardín amargo del destierro. En un continente donde el populismo autoritario perfecciona constantemente sus mecanismos de control social, Bolivia se convierte en faro de esperanza, en demostración palpable de que las sociedades pueden rectificarse el rumbo cuando los ciudadanos asumen la responsabilidad histórica de defender la democracia frente a sus demagogos.

## Los Tiempos

Fundado por Demetrio Canelas el 16 de septiembre de 1943  
Fue asaltado y destruido el 9 de noviembre de 1953  
Reanudó sus ediciones el 19 de julio de 1967  
Miembro de la Sociedad Interamericana de Prensa (SIP)  
y de la Asociación Nacional de la Prensa (ANP)

DIRECTORES EMÉRITOS  
Demetrio Canelas, Carlos Canelas, Alfonso Canelas T.

PRESIDENTE DEL DIRECTORIO  
José María Reyes García

JEFA DE REDACCIÓN  
Katuska Vásquez

EDITOR DE PAÍS: Tatiana Castro E.  
EDITOR DE ECONOMÍA Y SEGURIDAD: Michel Zelada C.  
EDITOR DE PUNTOS DE VISTA Y MUNDO: Norman Chinchilla C.  
EDITOR DE DOBLE CLICK: Edwin Fernández R.  
EDITOR DE OH!: Lucero Claros T.  
EDITOR FOTOGRAFICO: Carlos López G.

Edificio Los Tiempos, plaza Quintanilla, casilla 525. Teléfonos: 4254562-63, 4254577.  
www.lostiempos.com Correo electrónico: lostiempos@lostiempos-bolivia.com  
Cochabamba-Bolivia

# Bolivia declara emergencia nacional por los incendios por el riesgo de expansión

**Fuego.** Defensa Civil reportó que existen 720 focos de calor, la mayoría en el departamento de Santa Cruz

.....  
**REDACCIÓN CENTRAL**  
Agencias

Ante el aumento de focos de calor, 720 en todo el país hasta el miércoles, el Gobierno nacional determinó ayer declarar emergencia nacional por los incendios forestales y el inminente riesgo de propagación en el territorio, informó el presidente Luis Arce.

“Para proteger nuestro medio ambiente, la salud de las personas, la biodiversidad y las actividades de la población boliviana, en Gabinete aprobamos el DS que declara Situación de Emergencia Nacional, ante la presencia de incendios forestales y el inminente riesgo de su propagación en el territorio nacional”, publicó el jefe de Estado en sus redes sociales.

Con esta declaratoria de emergencia se destinará mayores recursos a la atención de incendios y permitirá a los gobernaciones y alcaldías hacer movimientos de transferencia de partidas, “es decir, mover recursos para atender la emergencia, lo que mejorará la capacidad operativa”, señaló Arce.

La norma, además, apunta a proteger el medio ambiente, la biodiversidad y la salud de la población.

**Más datos**

En tanto, en conferencia de prensa, el viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, detalló que a partir de la emisión del Decreto Supremo corresponde coordinar con el Ministerio de Relaciones Exteriores



Varios de los incendios que se registran en Santa Cruz y otras regiones. RRSS

Ello “para que pueda convocar al cuerpo diplomático y a las organizaciones e instituciones cooperantes y dar a conocer la norma de emer-

gencia nacional”, enfatizó la autoridad gubernamental.

Además, todas las instituciones del nivel central, las gobernaciones y los muni-

cipios pueden activar las medidas necesarias en el marco de la declaratoria de emergencia nacional por los incendios.

“Es decir, hacer contrataciones directas, hacer trasposos presupuestarios para reforzar su relacionadas a las emergencias, pero también hacer gestiones ante las distintas instituciones de cooperación, para recibir la ayuda que sea necesaria”, precisó.

Bolivia registra hasta este miércoles 720 focos de calor, de los cuales 540 están concentrados en el departamento de Santa Cruz, 140 en Beni y 15 en Potosí.

**Control**

Señaló que en la actualidad, se combate 3 incendios forestales, el primero en el Parque Noel Kempff Mercado, en Santa Cruz, donde trabajan 77 bomberos de la gobernación, Defensa Civil, Servicio Nacional de Áreas Protegidas (Sernap) y las Fuerzas Armadas. Además, se desplazó un helicóptero con bambi bucket.

“En este momento se tiene un helicóptero que está trabajando en la zona, el cual, hasta la fecha, realizó 71 descargas, cada descarga de 1.000 litros de agua, en total 71.000 litros de agua”, dijo el viceministro.

**CELEBRA TU CUMPLEAÑOS**

Av. Ballivián (El Prado)  
esq. Chuquisaca,  
Cochabamba

69415579

**Donal**  
Capitolio

# Cine. "La Hija Cóndor" se estrena el 7 de septiembre en Toronto

**Séptimo arte.** El filme del cineasta cochabambino Álvaro Olmos estará presente en la quincuagésima versión del Festival Internacional de Cine de Toronto

EDWIN FERNÁNDEZ ROJAS  
Los Tiempos

Confirmado, el filme "La Hija Cóndor" se estrenará el domingo 7 de septiembre a las 15:10 (hora Bolivia) en el Scotiabank Theatre Toronto, Canadá, durante el desarrollo de la quincuagésima edición del Festival Internacional de Cine de Toronto (TIFF), que se celebrará del 4 al 14 de septiembre de este año.

Ese día la proyección está reservada para invitados especiales y la prensa. Dos días después la cinta se exhibirá para el público residente de la capital de la provincia de Ontario. El trailer de la película del director cochabambino Álvaro Olmos Torrico emergerá este viernes en medio de gran expectativa en los cinéfilos nacionales.

La coproducción de Bolivia, Uruguay y Perú, "La Hija Cóndor" sigue la historia de una joven partera quechua que le canta a las muje-

res embarazadas y les calma el dolor a través de su canto. Su madre, una partera veterana, entiende este don como un milagro otorgado por los Dioses. Influenciada por su mejor amiga, y después de conocer de cerca a un grupo de cantantes de la ciudad, la joven decide marcharse para intentar ser cantante.

"Espero que sea del deleite del público, de la crítica internacional y de la industria, demostrar que tenemos una película de alta calidad que puede competir en cualquier mercado", señaló Olmos a tiempo de informar que la delegación nacional que concurrirá al evento estará conformada por la actriz Marisol Vallejos, la productora Iris Ocampo, el productor Aniceto Arroyo y el propio cineasta cochabambino. Se sumarán en Toron-



to tres productores y una actriz de nacionalidad peruana; además de un productor uruguayo.

Tras el estreno en Toronto, el filme tiene proyectado presentarse en festivales de Francia, España, Suiza, Colombia y Estados Unidos.

## Centellas: Del disco de vinilo al libro de tablaturas

REDACCIÓN CENTRAL  
Los Tiempos

El escritor Fernando Reche presentó su libro "Fiesta del Charango: Alma y Técnica", el tercer y último libro de tablaturas especializadas de la colección que festeja el "Bicentenario de Bolivia" y los "35 años de su grabación", que fue producido en disco de vinilo el 30 de julio de 1990, con 10 obras interpretadas por el maestro William Ernesto Centellas, conteniendo composiciones y adaptaciones.

Entre las 10 interpretaciones figuran: Niña cambia, de César Espada; Chaquiras de luz y Fiesta del charango, William Centellas; Aguilillo de J.R. Moreno y A una peña - tu desdén y Me aconsejan - sin rumbo, de Dpto. Folk. Bol; Soleidad, Simeón Roncal;

Ardiente totoral, Surco, Pétales de Luna, de William Centellas.

El primer libro de la colección "Sonata: alma y técnica", publicado en marzo de 2024, y segundo texto "50 años de alto folklore en Charango: alma y técnica", emergió en septiembre de 2024.

El libro "Fiesta del charango: alma y técnica", completa la colección de tres libros, con un repertorio de 40 obras musicales que el maestro Centellas grabó en discos de vinilo y CD's entre los años de 1972 y 1995.



### SKY BOX

#### OTRO VIERNES DE LOCOS

2D DOBLADA: 11:30/13:35/15:40/17:45/19:50/21:55

#### LOS TIPOS MALOS

2D DOBLADA: 11:50/16:00/20:10

#### LOS 4 FANTÁSTICOS: PRIMEROS PASOS

2D DOBLADA: 13:50/18:00/22:10

#### EL ÚLTIMO RODEO

2D DOBLADA: 12:25/14:40

#### NADIE 2

2D DOBLADA: 11:30/13:15/15:00/16:45/18:30/20:15

#### HAZ QUE REGRESE

2D DOBLADA: 13:55/17:30/19:30/21:30

#### TONY, SHELLY Y LA LINTERNA MÁGICA

2D DOBLADA: 12:20/15:50

#### LA HORA DE LA DESAPARICIÓN

2D DOBLADA: 11:35/14:00/16:25/18:50/21:15

#### EL CONJURO

2D DOBLADA: 12:20/17:00/21:40

#### EL CONJURO 2

2D DOBLADA: 14:30/19:10/22:00

#### PRIME CINEMAS

#### LA HORA DE LA DESAPARICIÓN

2D NORMAL DOBLADA: 16:50/19:20

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:50

#### OTRO VIERNES DE LOCOS

2D ATMOS DOBLADA:

13:10/15:20/17:30/19:40/21:50

2D NORMAL SUBTITULADA: 21:30

#### EL ÚLTIMO RODEO

2D NORMAL DOBLADA: 19:50

#### LOS 4 FANTÁSTICOS: PRIMEROS PASOS

### PASOS

2D NORMAL DOBLADA: 12:30/14:45/17:00/19:15/22:00

#### EL VIAJE DE CHIHIRO

2D NORMAL DOBLADA: 14:45/19:35

2D NORMAL SUBTITULADA: 17:10

#### LOS TIPOS MALOS 2

2D DOBLADA: 13:05/15:10

#### SUPERMAN

2D DOBLADA: 12:20/14:20

#### JURASIC WORLD RENACE

2D DOBLADA: 17:15

#### CINE NORTE

#### LOS 4 FANTÁSTICOS: PRIMEROS PASOS

2D DOBLADA: 17:00

#### LOS TIPOS MALOS 2

2D DOBLADA: 15:00

#### NADIE 2

2D DOBLADA: 19:15

2D SUBTITULADA: 21:15

#### OTRO VIERNES DE LOCOS

2D DOBLADA: 15:00/17:00

#### HAZ QUE REGRESE

2D DOBLADA: 19:00

#### EL CONJURO

2D DOBLADA: 21:15

#### CINE CENTER

#### HAZ QUE REGRESE

2D DOBLADA:

15:30/18:00/20:30/23:00

#### INFIERNO EN LA TORRE

2D DOBLADA: 17:00/19:30/22:00

#### NADIE 2

2D DOBLADA:

11:50/19:00/21:10/23:20

#### TONY, SHELLY Y LA LINTERNA MÁGICA

2D DOBLADA: 11:05/13:15/15:15/17:20

#### ROSARIO: HERENCIA MALDITA

2D DOBLADA: 16:00/18:10/20:20/22:30

#### EL VIAJE DE CHIHIRO

2D DOBLADA: 10:00/12:40

#### LA HORA DE LA DESAPARICIÓN

2D DOBLADA: 17:00/19:50/22:40

2D CXC DOBLADA: 22:45

#### OTRO VIERNES DE LOCOS

2D CXC ATMOS DOBLADA:

10:00/12:25/15:00/17:35/20:10

#### JURASIC WORLD: RENACE

2D DOBLADA: 11:10/14:05

4D E-MOTION 3D DOBLADA:

10:50/13:45

#### SUPERMAN

2D NORMAL DOBLADA: 11:10/14:00/19:40/22:30

#### MIRACULOUS: LAS AVENTURAS DE LADYBUG & CAT NOIR

2D NORMAL DOBLADA:

11:00/13:00/15:00

#### LOS TIPOS MALOS 2

2D NORMAL

DOBLADA: 10:00/11:10/12:25/13:35

14:50/17:15

#### LOS 4 FANTÁSTICOS: PRIMEROS PASOS

2D DOBLADA: 10:00/12:40/15:20/18:00/20:40/23:20

4D E-MOTION 3D DOBLADA:

16:40/19:20



## CARTELERA

DEL JUEVES 21 AL MARTES 26 DE AGOSTO

 <b>OTRO VIERNES DE LOCOS</b> 2D DOBLADA 11:30 13:35 15:40 17:45 19:50 21:55	 <b>LOS TIPOS MALOS</b> 2D DOBLADA 11:50 16:00 20:10	 <b>LOS 4 FANTÁSTICOS: PRIMEROS PASOS</b> 2D DOBLADA 13:50 18:00 22:10
 <b>NADIE 2</b> 2D DOBLADA 11:30 13:15 15:00 16:45 18:30 20:15	 <b>EL CONJURO</b> 2D DOBLADA 13:55 17:30 19:30 21:30	 <b>TONY, SHELLY Y LA LINTERNA MÁGICA</b> ESTRENO 2D DOBLADA 12:20 15:55
 <b>LA HORA DE LA DESAPARICIÓN</b> 2D DOBLADA 11:35 14:00 16:25 18:50 21:15	 <b>EL CONJURO</b> REESTRENO 2D DOBLADA 12:20 17:00 21:40	 <b>EL CONJURO 2</b> REESTRENO 2D DOBLADA 14:30 19:10 22:00

www.skyboxcinemas.com.bo

EL INGRESO A PELÍCULAS PARA MAYORES DE 14 AÑOS REQUIERE LA PRESENTACIÓN OBLIGATORIA DE CARNET DE IDENTIDAD